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О. Ю. Орлик (Кропивницький) 
С. А. Демчук (Київ) 

КУЛЬТ ДЕМЕТРИ У ГРЕЦЬКИХ ПОЛІСАХ ПІВНІЧНОГО 
ПРИЧОРНОМОР’Я 

 
Деметра шанувалася давніми греками, зважаючи на їхні 

землеробські та виноградарські традиції. Одним із найвідоміших та в 
той же час, найзагадковіших проявів цього були Елевсінські містерії, 
що починалися із Афін та торували шлях до святилища Деметри та 
Кори-Персефони в Елевсіні. Із ними пов’язаний міф про викрадення 
Персефони Аїдом та її повернення до люблячої матері Деметри, яка 
знайшла тимчасовий прихисток у подружжя Келея та Метаніри, 
правителів Елевсіну, а їхнього старшого сина Триптолема навчила 
землеробству, подарувавши йому зерна пшениці. Дослідник Ян 
Бреммер наводить наступний опис процесії Елевсінських містерій: 
«Елевсінські містерії починаються у місяці Бодроміон  (вересень). 
Понад 300 потенційних посвячених і містагогів збиралися на афінській 
горі, щоб почути проголошення фестивалю, збори, які виключали тих, 
хто не міг говорити грецькою мовою або мав кров на руках; 15 
(Аристофан, Жаби). Вранці 19 Боедроміона…майбутні посвячені 
знову збиралися на агорі і формували процесію до святилища Деметри 
та її доньки Кори-Персефони в Елевсіні1. 

Інше свято на честь Деметри та Кори-Персефони, що 
проводилося по всій Греції – Тесмофорії. Це свято тривало три дні, що 
називалися Анодос2, Нестейя3 та Каллігенія4, місяця Пінапсіону, це міг 
бути жовтень чи листопад5. «У перший день, Анодос ("Шлях нагору"), 
жінки виходили з міста і прямували до місця проведення фестивалю, 
несучи з собою священні предмети і будь-які припаси, необхідні для 
триденного таборування. Жінки розбивали табір у хатинах або наметах 
на час проведення фестивалю. На другий день, який називався Нестейя 
("Піст"), жінки постилися і сиділи на рослинах-анафродизіаках на 
землі, наслідуючи Деметру, яка оплакувала свою викрадену дочку 
Кору-Персефону. Третій день, Каллігенія ("Носій прекрасного 
потомства"), завершував жіночий піст бенкетом і 
жертвоприношеннями двом богиням»6. За Анною Русяєвою «культ 
Деметри Тесмофори та відповідне свято були добре відомі в 
метрополії іонічних полісів в Мілеті, звідки він ще в ранній період міг 
бути перенесеним і в Причорномор'я. Але завдяки його широкому 
розповсюдженню в античному світі, особливо в Афінах, не виключено, 
що він був запозичений трохи пізніше внаслідок інтенсивних контактів 
понтійських еллінів з цим культурним центром, що споживав 
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величезну кількість хліба, який вони виростили»7. У Північному 
Причорномор’ї залишились археологічні знахідки, що свідчать про 
проведення Тесмофорій у Боспорській державі8 та на території 
Ольвійського полісу9.  

Про особливу пошану богині Деметри свідчить і той факт, що 
зображення Деметри відливалося/карбувалося на полісних монетах. 
Саме Ольвія першою серед міст-держав Північного Причорномор’я 
починає карбувати монети із зображенням богині.  

Ольвійські монети з Деметрою досліджували такі видатні 
вчені, як Олександр Миколайович Зограф10, Владлен Опанасович 
Анохін11 та Петро Йосипович Каришковський12, які заклали базу для 
сучасних досліджень ольвійської нумізматики, якими займаються 
Маріуш Мельчарек13, Володимир Столба14, Василь Орлик15 та Євген 
Колесніченко16. 

На нашу думку таке вшанування богині відбувається не лише 
через зв’язок ольвіополітів зі своєю метрополією, це також пов’язано з 
економічними передумовами. Коли життя греків стало більш 
розміреним, налагодились землеробські процеси, саме тоді греки 
відчули необхідність у покровительстві Деметри. Адже період V-IV cт. 
до н. е. – це період розвитку Ольвії, налагоджувались зв’язки із 
материковою Грецією, активно велася торгівля. Незважаючи на думку 
деяких вчених про витіснення сільського господарства конкуруючою 
скіфською елітою чи торгівлею, Н. Лейпунська вказує що роль ринку 
переоцінюється, натомість не варто применшувати потенціал 
ольвійського сільськогосподарського виробництва17. 

Перші зображення Деметри в анфас на бронзових 
тетраоболах, що були першими монетами із зображеннями Деметри, 
виглядають досить архаїчно. «При цьому найбільш ранні з асів 
цікавлять нас своєю суворою фронтальністю, пропорціями обличчя, 
непропорційно великими широко розкритими очима, важкими 
підборіддями, пухкими губами, що зберігають ледь помітні сліди 
традиційної архаїчної усмішки, деталей зачіски, одразу нагадують 
фасові голови на монетах 70-х років IV ст. до н.е., карбованих на 
іншому краю грецького світу перськими сатрапами Кілікії»18(Рис. 1). І 
дійсно якщо порівнювати монети античності, даного періоду, цей тип 
монет найбільше наближений до Родоської тетрадрахми із 
зображенням Геліоса анфас, та зображення Перікла на лікійських 
монетах. 
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Рис. 1 

Джерело: Auction Numismatik Naumann. 
URL:https://www.biddr.com/auctions/numismatiknaumann/browse?a=999

&l=1069056 
Аверс: Деметра в фас. 

Реверс: Орел з розкритими крилами над дельфіном, напис – ОЛВІН. 
 
Ці монети також можуть містити різні варіації. Зображення 

Деметри може бути доповнене сережками, обов’язково присутній 
один-три ряди намиста. Обов’язковим атрибутом, що вінчає зачіску на 
цьому типі монет є колос. На аверсі назва міста – ОЛВІН може мати 
ретроградне написання, також можуть бути зображені диференти – ІУ, 
∆, Е, СF, В та рідкісний диферент – колосок19. Досить незвичним було 
зображення бога анфас, що дуже рідко зустрічається на тогочасних 
монетах. Монетні майстри з часом розвивають здібність до 
реалістичнішого зображення, риси якого стають більш витонченим. 

Наступними з’явилися срібні та рідше золоті монети з 
Деметрою старшого та молодшого номіналів (стартери, триоболи, 
драхми та гемідрахми).  

 
Рис.2 

Джерело: Coin Week (news and articles about coins) 
URL: https://coinweek.com/ancient-coins/olbia-ancient-greek-coins-of-the-

black-seas-northern-coast 
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Рис. 3 

Джерело: Coin Archives (A searchable archive of past coin auctions for the 
collector and researcher) 

URL:https://www.coinarchives.com/a400046e86553e66aea493062d1e13db
/img/chaponniere/016/image00012.jpg 

 

 
Рис 4. 

Джерело: Auction  NumisBids 
URL: https://www.numisbids.com/n.php?p=lot&sid=1884&lot=207 

Ав.: Голова Деметри в фас (вправо), голова обвита косою із колоском. 
Рев.: Орел на дельфіні, напис – ОЛВІО. 

 
Дві групи цих монет виділяє Петро Каршковський при 

впорядкуванню їх: із більш чітким та майстерно виконаним 
зображенням і наявними диферентами – скороченнями і монограмами, 
зрідка колосом, тризубом (сюди ж належать і монети із зображенням 
Деметри анфас – статери і драхми) (Рис. 3, 4), а також друга група для 
якої характерне більш схематичне зображення із відсутніми 
диферентами (статери, гемідрахми, триоболи)20 (Рис.5). На цих 
монетах бачимо зображення богині в профіль. Зображення богині 
набуває більш чітких витончених рис. Якщо в тетраоболах богиня 
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зображалася більш схематично, то у цих монетах можна побачити 
єдину лінію лоба і носа, що є ідеальним грецьким профілем 
сконструйованим за канонами краси. Дані монети датуються 
приблизно початком третьої чверті IV ст. до н.е. і співвідносяться із 
декретом про гроші, знайденим біля храму Зевса Урія, за яким всі 
мідні, срібні та золоті монети, окрім кізикінів, повинні обмінюватися 
на ольвійську валюту відповідно до ринкового курсу21. Цей період 
співпадає із розвитком міста, наявною мережею торгових зв’язків та 
укладенням із Мілетською метрополією договору про ісополітію, що 
засвідчував дружні зв’язки обох держав22. 

Незвичайною є серія монет із зображенням Деметри в стінній 
короні (corona muralis). Рідкисний тип монет із Деметрою на якому 
зображена: 

 

 
Рис. 5 

Джерело: Coin Archives  
URL:https://www.coinarchives.com/5d1a2d0804f4a40374a86882cda349e9/

img/coinsee/058/image00057.jpg 
Ав.: Деметра в стінній короні з колосом (вліво). 
Рев.: Лучник стріляє з лука навприсядки (вліво). 

 
Волосся богині тут зібране у зачіску, яку вінчає стінна корона 

(corona muralis) із символом богині – колосом. П. Каришковський 
зазначає, що найбільш ранні екземпляри цих монет стилістично 
подібні до срібних статерів першої групи, а срібні монети Detetra 
corona muralis із відсутнім магістратським іменем, стилістично подібні 
до Ольвійських срібних статерів другої групи. Вони карбувалися 
недовгий період часу протягом кількох десятиліть23. Щодо виникнення 
такого незвичайного типу монет, ми погодимося із Володимиром 
Столбою, який зазначає, що виникнення такого типу монет завдячує 
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ювілейній події в історії міста, та вказує, що corona muralis асоціюється 
з ідеєю оборони та міськими укріпленнями, та відносить цей випуск до 
часу звільнення Ольвії від облоги Зопіріона 332/331 рр. до н.е.24. 

Отже, культ Деметри був широко відомий у стародавньому 
грецькому світі, богиня вшановувалася не лише в Афінах, а й в інших 
містах грецької держави, особливо поширеним був культ Тесмофорії 
на честь Деметри Законодавиці, відомості про святкування якого 
збереглися і в Ольвійській метрополії – Мілеті. Однак, чітко визначити 
походження культу Тесмофорій в Ольвійській державі досить складно, 
адже контакти греків Північного Причорномор’я, не лише з 
Мілетською метрополією, а й з Афінами були досить інтенсивними. 
Світло на це міг би пролити договір про ісополітію, що можливо був 
укладений між Мілетом та Ольвією набагато раніше за 331 р. до н.е., 
проте, на жаль, ніякі підтвердження цього поки що не знайдені. Щодо 
карбування монет, то найширше культ Деметри проявляється в Ольвії. 
Відоме велике різноманіття варіацій монет із богинею, однак кожен 
тип цих монет характеризує певні періоди розвитку міста-держави і 
має власні притаманні особливості. Окремо виділяється серія монет із 
Деметрою в corona muralis, що була приурочена до звільнення Ольвії із 
облоги полководця Зопіріона, в якій в синергії виступає образ Деметри 
та лучника, що захищають місто. Нами розглядається період до 
карбування борисфенів у Ольвії, оскільки кількість матеріалу є досить 
об’ємною. 
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